
江统〔2021〕8号
江汉区劳动力调查工作方案

为深入贯彻落实国务院办公厅、省人民政府办公厅、市人民政府办公厅转发的相关文件要求，切实做好江汉区劳动力调查工作，特制订本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,探索健全完善就业失业统计监测体系,全面强化就业优先政策,落实稳就业、保居民就业工作任务,高质量完成全区劳动力调查任务,为实施稳就业政策措施,提升就业管理服务提供统计信息支撑。

二、工作原则

(一)坚持依法调查。严格执行统计法律法规、国家统计政策和国家劳动力调查方法制度,维护统计调查制度权威性,提高统计调查工作规范性,保证统计调查工作独立性,确保统计调查机构和统计调查人员独立调查、独立报告、独立监督职权不受侵犯。

(二)坚持直接调查。严格按照国家统计局调查制度规定对样本进行动态维护管理、由专业统计调查人员、调查协理员、调查员组成的调查队伍入户采集数据,确保基层调查力量与调查样本数量相匹配。

(三)坚持统筹协调。建立政府统筹协调、区统计局具体组织实施、街道宣传发动、社区引导入户、部门联动支持的工作机制,确保调查样本量与基层调查力量、调查组织方式、调查对象负担、经费保障水平等相适应,确保调查任务完成。

(四)坚持厉行节俭。按照国家统一方案扩充调查样本，配齐配强调查力量,优化调查方法,提高调查效率。牢固树立过紧日子思想,按照实际调查工作需要,合理安排经费预算。

三、调查方式、内容和时间

劳动力调查样本由国家统计局根据第七次全国人口普查数据确定新一轮样本量并抽取样本,样本确定后的核实等具体工作在国家统计局武汉调查队指导与监督下,由江汉区统计局具体组织实施。

我区新一轮劳动力调查工作共涉及花水街、新华街、万松街、唐家墩街、常青街、汉兴街等6个街道，共抽选东民社区、取水楼社区、王家墩社区、唐蔡社区、汽运社区、天门墩社区、香江新村社区、邬家墩社区、发展社区、新松里社区、常四社区、华安里社区等12个样本社区，每个样本社区每月调查16宅，共调查192宅。此12个样本社区经国家确定将持续调查五年时间。调查对象为被抽中宅中的16岁及以上人口,以抽中住户为单位进行登记。对已就业调查对象的调查内容包括基本信息、就业方式、单位类型、职业行业、工作时间、收入、劳动保障等情况;对未就业调查对象的调查内容包括基本信息、找工作方式、失业时间、就业意愿等情况。坚持内外有别、严格保密，有关统计数据未经允许不得擅自对外发布。

2021年2月底之前为准备阶段，主要任务是开展样本核实、选聘调查员、组织培训各级调查员等工作。2021年3月起进入正式调查实施阶段。

四、组织实施

区统计局具体负责辖区内劳动力调查的组织工作，并接受国家统计局湖北调查总队和国家统计局武汉调查队的业务指导和监督。

区统计局配备劳动力调查专职人员，街道指定专人负责组织协调、宣传等工作，每个样本社区配备1名政治素质高、业务素质强的调查员，1名备选人员，同时安排陪访人员随同调查，帮助调查员做相关辅助工作，同时确保调查人员的安全；调查所需采集设备PAD配备到位，全面落实调查工作质量要求，保证数据采集、数据处理安全高效。

区统计局采取集中培训、个别指导、现场培训等多种形式，常态化做好调查员培训工作，保证调查统一规范。

五、经费保障

全区劳动力调查所需经费包括：调查员劳动报酬（每人每月不低于1000元）、陪访人员报酬（陪访每宅30元）、调查网点所在的每个居委会劳动力调查工作经费每年不低于1万元（含陪访员报酬）。

六、工作要求

相关街道办事处、居委会要做好调查工作宣传动员、入户引导等工作,为保证劳动力调查工作的顺利开展创造良好环境。对区局下拨的劳动力调查专项经费实行专户财务核算管理，按月及时足额发放劳动力调查员和陪访员的报酬，不断提高调查员和陪访员的工作积极性，为调查员入户调查提供保障。要强化各环节的质量控制,依法加大统计执法检查力度,对人为干扰调查活动、数据造假弄虚作假行为,要依法依规严肃追究相关单位和人员的责任。
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