突出“三治”  构建平安和谐满春
满春街道党工委
2024年，满春街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实区委、区委政法委决策部署，突出法治、综治、共治，以高水平安全保障高质量发展。
1、 突出法治理念，加强领导筑根基
始终毫不动摇坚持党对政法工作的领导，一体推进学法普
法用法。一是强化法治学习。将习近平法治思想、总体国家安全观、习近平总书记关于政法工作的重要论述纳入理论学习中心组、党支部、青年干部理论学习小组的“必学”清单，常态化组织开展集中学习30余场次,推动《条例》《细则》入脑入心。二是强化法治宣传。持续开展好普法宣传进机关、进社区、进市场、进学校、进家庭活动，用好“青春习语”宣讲团、社区律师，选树培养35名“社区法律明白人”，组织开展宣讲习近平法治思想和宪法20余场次,“零距离”为商户和群众提供法律咨询服务1200余人次，持续优化法治化营商环境，有效提升普法覆盖面和精准度。三是强化依法行政。推动街道领导干部和公职人员用法工作常态化，组织开展行政执法能力提升培训活动12次，聚焦案件事实表述、证据收集、文书表述、法律适用、履职守纪等方面，对综合执法中心执法案卷进行全方位检查，精准提升基层干部法治意识和执法能力水平。
2、 突出综合治理，维护稳定防风险
始终清醒认识新形势下政法工作的主要任务，做好重点人员领域防控。一是抓好信访维稳工作。全方位畅通投诉接访渠道、全流程规范事项办理环节，紧盯人和市场、长胜商贸、江汉大厦房产办证等重大涉稳风险进行动态摸排，采取“清单责任、专班推进、研判调度”的方式化解信访积案，2024年领导干部接访556人次、处理预警信息93件，有效化解1起长达20多年的信访积案。二是抓好消防安全工作。坚持系统安全观念，深入排查整治消防安全隐患，强化消防基础设施建设，提高“雪亮工程”联网率，加强对治安重点部位和人流密集场所的治安防控，全力保障群众生命财产安全。2024年组织各类消防安全检查845次、发现安全隐患1093处，投入近60万元解决了高层住宅多年无消防水的顽疾，妥善解决中大社区电动车棚反复投诉问题，燃气安全“三件套”安装完成100%。三是抓好禁毒矫正工作。积极联合相关职能部门开展国家安全、反邪教、禁毒宣传月系列活动，落实重点人群评估管控，精准提供就业培训、临时救助、心理疏导等服务，完成在册326名吸毒人员毛发检测，刑满释放人员和矫正对象回归衔接率、帮教率均达到100%。
3、 突出社会共治，服务社会促发展
[bookmark: _GoBack]始终精准把握新时代政法工作的新要求新挑战，化纠纷、架平台、促治理。一是以“小网格”推动纠纷化解。深化党建引领网格治理工作，把辖区换分为21个片区网格、44个综治网格，统一制定社区工作者入户登记表、明确20项“入户必答题”，常态化组织“网格敲门行动”，积极摸排辖区内婚姻家庭、邻里关系、房屋产权等各类矛盾纠纷，早发现、早介入、早调解，切实将矛盾纠纷化解在萌芽。2024年，网格员采集上报各类事件653余件、已全部办结。二是以“小平台”架起沟通桥梁。强化街道综治中心建设，整合信访、公安、司法等部门职能，提供接访、调解、诉讼服务、法律咨询等服务，为群众提供“一站式”全流程服务，实现群众来访联接、矛盾纠纷联调、突发事件联动，做到“一窗口受理、一揽子解决”。三是“解民忧”夯实共治根基。坚持和发展新时代“枫桥经验”，精心打造“满是那个事”社会治理品牌，壮大街道、社区两级综治力量，组建“治安协查员”“联防志愿者”等一批群众队伍，用好“三所一庭”、“同心·润心”心理咨询工作站，充分调动平安义警、门栋管家等力量，参与治安防控、纠纷调处、关爱帮扶，推动要事共商、社区共建、社会共治、成果共享。
下一步，街道认真落实中央、市委、区委有关会议精神，干字当头、稳字托底，持续抓好各类政法工作，奋力开创满春政法工作新局面。
