

[bookmark: _GoBack]附件3

江汉区华安里城中村改造项目房票结算
工作实施细则

为有效推进华安里城中村改造项目房票结算有关工作，满足被征收房屋权利人(以下简称“被征收权利人”)对安置房屋选择的多样化需求，保障被征收权利人合法权益，根据华安里城中村改造项目征地补偿安置方案，结合华安里片区实际，制定本项目房票结算工作实施细则。
一、房票有关定义
（一）房票的定义
房票是指被征收权利人选择货币补偿方式后，签订《华安里城中村改造项目征地房屋（住宅）补偿安置协议》（以下简称“补偿协议”），由江汉区人民政府汉兴街道办事处（以下简称“汉兴街道”）出具给被征收权利人在特定时间内购买特定房源的购房结算凭证。
（二）房票的类别
房票可分为初始房票（以下简称“初始票”）和转让后的房票（以下简称“转让票”）。初始票为汉兴街道出具给被征收权利人的房票；转让票为被征收权利人与受让人完成转让流程后的房票。
（三）房票的面值
房票的面值由补偿安置方案规定的房票基础面值和奖励面值两部分组成。房票基础面值金额为每栋房屋Ⅰ类、Ⅱ类、Ⅲ类的房屋价值补偿费和按期签约腾退奖励费组成；奖励面值金额为每栋三层以下300平方米（含300平方米）以内据实结算的房屋价值补偿金额的5%。
（四）房票的样式
房票样式由汉兴街道制定，应当带有唯一识别码并载明征收项目名称、出具单位、编号、持有人身份信息、联系电话、房票面值、核发日期、有效期、初始票（转让票）标注等信息。
二、房票使用规则
（一）房票核发
被征收权利人选择货币补偿方式并签订补偿协议的，在补偿协议生效后，由汉兴街道依据协议约定的内容，向被征收权利人核发房票。
（二）登记备案
房票持有人为被征收权利人，被征收权利人携有效身份证件及已生效的补偿协议前往汉兴街道指定地点领取房票。房票核发时须实名制登记备案，备案信息同步上传至房票结算系统。
（三）使用期限
房票的使用期限为核发之日起12个月。
（四）使用范围
房票的使用范围为华安里城中村改造项目房源超市和符合条件的江汉区新建商品房，一名持票人可以持单张房票购买一套或多套房屋，也可以持多张房票组合购买房屋。其中，转让票仅可用于购买符合条件的江汉区新建商品房。
（五）房票使用
1.购买房源超市商品房
房票持有人选择购买房源超市商品房的，前往华安里征收项目指挥部房源大厅选定商品房，由汉兴街道开具《对接联系函》。房票持有人携带《对接联系函》、有效身份证件等前往开发商指定地点签订商品房买卖合同并办理相应手续。
2.购买江汉区新建商品房
房票持有人选择购买符合条件的江汉区新建商品房的，前往开发商单位售楼部选定商品房。房票持有人携带房票、有效身份证件等前往开发商指定地点签订商品房买卖合同并办理相应手续。
（六）房票持有人变更
1.转让
房票在使用期限内可转让一次，转让票不得再次进行转让。转让票维持原使用期限不变，只能购买符合条件的江汉区新建商品房，不可进行货币结算。原则上，一张初始票可以全部或部分转让，若部分转让可将初始票分割为两张并将其中一张转让给一人。
初始票持有人前往汉兴街道指定地点办理转让相关手续，转让流程须遵循以下要求：
（1）房票转让的变更登记仅限一次。在办理变更登记前，被征收权利人（出让人）须与受让人协商达成一致并签订房票转让协议。
（2）房票转让后原使用期限不变，受让人必须全额使用受让的房票面值，不得结算、兑换货币。
（3）房票转让时，出让人与受让人须由本人携带有效身份证件及转让协议前往汉兴街道指定地点办理变更登记。
（4）如有需要对房票使用期限进行延期的，持有人可在房票到期之日前3个月向汉兴街道提出最多1次延期申请，经核实同意后，在原初始票使用期限上延长3个月的使用期限。
2.继承与代管
房票持有人出现死亡、丧失民事行为能力的，继承人、监护人可以依法办理继承、代管手续，并持相应法律文书向汉兴街道提起继承、代管使用申请，经审核后备案。
（七）房票结算
汉兴街道设置房票结算工作资金专用账户，安置资金纳入专用账户实行闭环管理，专项用于房票结算工作，统一纳入监管，不得挪作他用。
1.初始票购房
初始票持有人在使用期限内购买房源超市商品房或符合条件的江汉区新建商品房的，凭商品房买卖合同网签证明、初始票向汉兴街道提起结算申请。经审核后，汉兴街道通知初始票持有人前往指定结算代理银行办理房款结算手续，并及时对房票余额进行货币结算。
2.转让票购房
转让票持有人在使用期限内购买符合条件的江汉区新建商品房的，凭商品房买卖合同网签证明、转让票向汉兴街道提起结算申请。经审核后，汉兴街道通知转让票持有人前往指定结算代理银行办理房款结算手续。转让票须足额使用，不可进行货币结算。
3.逾期未购房
初始票持有人在期限届满未使用的，视为放弃奖励面值，由持有人前往指定结算代理银行提起兑付申请，审核后根据补偿协议约定按照房票的基础面值进行货币结算，奖励面值不予结算。
房票不得抵押、不可退还，不计利息。
三、职责分工
    各部门按以下要求开展工作：
（一）汉兴街道为房票结算工作实施主体，负责房票具体实施工作，可委托第三方机构具体负责实施。
（二）区住房和城市更新局负责指导入驻房源超市的房源筛查工作，对入驻房源进行监管，做好房票政策的宣传和解读；
（三）区自然资源和城乡建设局负责对区内入驻房源建设进行监管，并督促入驻房源按期竣工交付；
（四）区财政局负责指导房票结算工作中涉及的项目资金的使用管理；
（五）区审计局负责指导房票结算工作中涉及的审计工作。
四、其他事项
本实施意见适用于江汉区华安里城中村改造项目，自发布之日起实施。
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