
江汉常青武汉筑诺环境工程有限公司
“7•9”一般淹溺事故评估报告

2023年7月9日，武汉筑诺环境工程有限公司在江汉区常青街道振兴路75号组织实施装修作业过程中，发生一起搬运工人掉入消防水池的淹溺事故，造成1人死亡，直接经济损失120万元。
事故发生后，根据相关法规规定和区人民政府的工作要求，由区应急管理局牵头，区总工会、区建设局、常青街道办事处、区公安分局组成事故调查组对该事故进行调查，经过调查、取证和分析，查明了事故原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理意见建议，针对事故原因及暴露出的问题，提出了整改措施，形成了《江汉常青武汉筑诺环境工程有限公司“7•9”一般淹溺事故调查报告》，并经区人民政府批复。各有关部门单位按照区人民政府批复要求，依照相关法律法规和规章制度的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的责任追究，同时结合事故调查结论和安全管理建议，认真吸取事故教训，落实加强安全管理措施。 
 一、评估工作组织开展情况 
2024年10月31日，区安委办成立了由区应急管理局牵头,区总工会、区自然资源和城乡建设局组成的事故评估工作组。依据《江汉常青武汉筑诺环境工程有限公司“7•9”一般淹溺事故调查报告》和区人民政府批复要求，梳理出事故责任追究人员3名，给予行政处罚单位1家，问责单位1家，建议另案调查处理单位1家，以及事故整改防范措施三个方面的评估清单。评估工作组对各有关部门单位提交的事故整改措施落实情况材料进行全面审查，同时赴相关单位开展现场检查评估，采取查阅相关文件资料、座谈问询、现场核查等方式，对事故防范措施及责任追究、行政处罚落实情况逐项进行检查评估，提出评估意见，形成评估报告。 
二、事故责任追究落实情况 
（一）责任人员处理建议落实情况
1、罗敬，常青街道综合执法中心负责人。
处理建议：移交区纪委监委进行调查处理。 
2、徐军，常青街道综合执法中心协管员。
处理建议：移交区纪委监委进行调查处理。
3、祝方，常青街道综合执法中心协管员。
处理建议：移交区纪委监委进行调查处理。
落实情况：2024年5月16日，中共江汉区委常青街道工作委员会给予罗敬党内警告处分。
（二）行政处罚建议落实情况。 
武汉筑诺环境工程有限公司。 
处理建议：由区应急管理局依法对其实施行政处罚。 
落实情况：2023年10月11日，区应急管理局对武汉筑诺环境工程有限公司作出处人民币30万元罚款的行政处罚，武汉筑诺环境工程有限公司未在法定期限内提起行政诉讼，又不履行行政处罚决定，区应急管理局申请江汉区人民法院强制执行，法院于2024年6月27日下达《行政裁定书》准予强制执行。 
（三）问责建议落实情况。 
常青街道办事处。 
处理建议：向区人民政府作出书面检查。 
落实情况：2023年12月15日，常青街道办事处提交了关于该起事故的情况说明。 
（四）建议另案调查处理落实情况。 
武汉新特中医医院有限公司。 
处理建议：常青街道城市综合执法中心对其违法行为另案调查处理。
落实情况：2023年8月25日，常青街道办事处对武汉新特中医医院有限公司进行了行政处罚，对公司处以罚款人民币71250元，对公司负责人刘兵处以罚款人民币4275元，并责令立即整改违法行为。截至2023年9月15日，以上罚款已全部缴纳。
三、事故防范和整改措施建议落实情况评估 
（一）武汉筑诺环境工程有限公司要深刻总结吸取此次事故教训，严格落实国家有关工程建设法律法规的要求，杜绝超资质范围承揽建设工程项目和无许可违规施工行为；要落实安全生产主体责任，建立完善全员安全生产责任制和安全生产管理规章制度，强化安全生产教育，组织开展事故警示、反思教育，增强从业人员安全意识，全面开展隐患排查治理工作，及时消除事故隐患，坚决遏制各类事故的发生。
武汉筑诺环境工程有限公司落实情况：
2024年11月27日，事故评估组有关人员到武汉筑诺环境工程有限公司注册地武汉市东西湖区将军街宏图路33号（12）开展事故评估工作，现场与企业负责人座谈了解相关情况，问询得知该公司自事故发生后至今未再开展生产经营活动，并提供了公司账户明细清单等证明材料。
（二）常青街道办事处要认真吸取辖区内发生的事故教训，结合本辖区实际，进一步采取有力措施落实属地安全管理职责，严厉打击违法建设行为，加强辖区企业的安全监管，督促企业抓好安全教育培训，落实安全制度，杜绝此类事故再次发生。
常青街道办事处落实情况：
一是完善二次装修备案机制，制定了备案流程图，告知社区物业及综合巡查员及时上报，形成合力，共同监管，在备案过程中，联合各科室专业力量，对项目的房屋安全、消防安全、生产安全及是否违建等行为联合进行现场勘验。二是加强二次装修巡查管理。执法中心负责违建行为的巡查，发现大型二次装修项目（超过500平且金额超过100万）存在未批先建行为时，立即下达责令改正通知书，向建设局发送联系函，督促项目负责人办理施工许可，并在未办理施工许可前每日进行巡查监管；公共服务办对房屋安全进行日常巡查，发现疑似破坏房屋安全行为，及时报房管部门介入；平安办对消防安全、安全生产工作进行巡查。三是强化部门联动。通过司法局链接法律资源，对街道执法人员开展相关执法培训，提高执法人员专业性；每月对接行业主管部门，上报辖区重点二次装修项目，共同勘验现场，提高专业度；针对违法违规行为拒不整改的，与职能部门联动停办其审批事项。
（三）全区各类装饰装修工程要举一反三，切实履行报监程序，按规定办理施工许可或备案手续，加强项目安全管理，把好施工单位（队伍）安全生产条件关，按规定签订施工合同并明确各自的安全生产管理职责，加强施工作业全过程管控，发现问题及时督促整改到位，确保施工安全。
区建设局落实情况：
[bookmark: _GoBack]2023年9月21日，组织召开江汉区在建工地安全生产暨廉政教育大会，全区重点工地相关负责人百余人参加会议，会议通报了2023年三季度全区建筑施工安全隐患排查情况、近期武汉市安全生产事故情况，逐一梳理了在建工地起重设备、近期加装电梯项目、老旧小区改造项目存在的安全隐患，从源头深入分析各案例安全生产问题，提出整改措施，向各在建项目进行安全生产警示与提示。会议还对全区房屋市政工程安全生产百日整顿行动进行了动员部署，从即日起至12月31日，通过“企业和项目自查整改、精准执法、巩固提升总结”三个阶段，针对“整顿重大事故隐患、整顿违章作业和冒险施工、整顿企业和项目关键岗位人员履职、整顿落实各项专项工作、整顿人员安全教育”五方面内容进行重点整顿。
四、评估结论意见 
综上所述，评估工作组认为，本起事故的相关责任单位（个人）已按照事故调查报告提出的处理建议落实到位；由于武汉筑诺环境工程有限公司在事故发生之后未再开展生产经营活动，要求其继续落实整改要求已难以执行，也无必要；事故调查报告提出的其他整改措施均已落实到位。
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