
江汉区电动自行车交通秩序综合治理
工作方案

为进一步做好全国文明城市复查测评、全国文明典范城市创建工作，改善城市交通环境，提升市民群众文明交通意识，根据市委、市政府工作部署，按照《市人民政府办公厅关于印发武汉市电动自行车交通秩序综合治理工作方案的通知》要求，自即日起至2021年底，在全区组织开展以电动自行车为重点的交通秩序综合治理工作，具体方案如下。
一、工作目标
清查一批违规销售电动自行车门店，严查一批电动自行车交通违法行为，打击一批涉及电动自行车的违法犯罪行为，努力实现主次干道电动自行车突出交通违法明显减少，重要路口电动自行车守法率明显提高，涉及电动自行车交通事故和治安案件明显降低，市民群众文明出行意识显著提升。重点治理以下区域及行为。
（一）四类重点区域：1.全区重要路口（解放大道新华路口、发展大道青年路口、京汉大道友谊路口、建设大道新华路口、发展大道新华路口、建设大道青年路口、发展大道唐家墩路口）；2.党政机关、学校医院、商业中心等重点区域（含江汉路步行街、武商广场、江宸天街、菱角湖万达等重点商圈,协和医院、市中心医院后湖院区等重点医圈）；3.汉口火车站、青年路客运站、地铁站、景点景区等“城市窗口”区域；4.城市环线等重点区域。
（二）严查十种电动自行车违法行为：1.无牌上路；2.闯红灯；3.违禁闯行桥隧；4.逆行；5.有非机动车道不按道行驶；6.带蓬打伞；7.违规载客；8.违停聚集候客；9.非法营运；10.行驶中接打电话。同时，加强对电动自行车驾乘人员规范佩戴安全头盔提示教育；严查正三轮摩托车（“麻木”）、老年代步车违规上路、非法营运、聚集候客等突出违法行为。
二、组织分工
成立由区委常委、区公安分局局长刘坚，区政府副区长彭勇军任组长，区政府办公室分管负责人、区交通大队主要负责人任副组长，区委宣传部、区委政法委、区残联、区商务局、区市场监管局、区城管执法局、汉口火车站地区综管办、区民政局、区教育局、区文化和旅游局、区消防救援大队、江汉路步行街区综合服务中心、各街道办事处、江汉经济开发区分管负责人为成员的全区电动自行车交通秩序综合整治工作领导小组，领导小组下设办公室，在区交通大队集中办公，由区交通大队主要负责人兼任办公室主任，负责做好日常工作组织协调工作。相关单位责任分工如下。
（一）区委宣传部：负责常态化落实交通文明志愿者文明劝导工作，组织志愿者在重点路口开展交通文明宣传劝导。加强电动自行车交通秩序综合治理宣传工作，营造“全民参与，人人有责”的整治氛围。
（二）区委政法委：负责将电动自行车专项治理工作纳入平安江汉考核，强化督导力度。
（三）区残联、区民政局：负责加强对残疾人专用车主的教育及“麻木”矛盾化解工作。
（四）区商务局：负责督促快递、外卖平台行业企业加强电动自行车安全教育，引导驾驶员规范管理、规范行驶。
（五）区市场监管局：负责对电动自行车销售、维修门店组织开展摸排清查行动，督促销售经营者严格落实电动自行车销售标准，严查违法违规行为。
（六）区城管执法局：负责科学合理开展人行道非机动车停放泊位设置工作，加强电动自行车停放管理，组织清理整治各类违法占道；督促邮政、快递行业严格落实电动自行车上路行驶安全教育，引导驾驶员规范管理、规范行驶。
(七）汉口火车站地区综管办、江汉路步行街区综合服务中心：负责加强重点区域电动自行车通行秩序规范管理，体现窗口地带和重点商圈示范作用。
（八）区教育局：负责在全区中小学校、幼儿园开展道路交通法治教育主题活动，通过“小手拉大手”，引导广大师生、家长主动遵守交通法规。
（九）区文化和旅游局：负责督促旅游景区做好电动自行车秩序管理，严禁违规行驶。
（十）区消防救援大队：负责联合街道、派出所组织开展居民小区电动自行车安全清查，切实消除电动车停放充电、电动自行车及其电池“进楼入户”等安全隐患。
（十一）区交通大队：负责在全区重点路口、路段落实整治岗位、整治警力，加大对电动自行车“十必查”和“麻木”、老年人代步车违法现场查缉力度，营造高压严管态势；深入推进“一盔一带”安全守护行动，持续开展路面宣传引导，提高电动自行车驾乘人员安全防护水平；优化非机动车道交通组织，保障电动自行车通行安全有序；深入开展电动自行车事故分析研判，排查治理事故多发点位隐患，对涉及电动自行车亡人交通事故会同相关部门开展深度调查。
（十二）各街道办事处、江汉经济开发区：负责落实属地管理责任，依托基层社会综合治理体系，联合文明志愿者等社会力量，成立一支专业队伍，共同开展“进门入户、进圈入群”宣传及电动自行车综合治理行动。
（十三）其他区属单位：党政机关、企事业单位、社会团体和其他组织要强化本单位电动自行车辆的安全管理，开展内部电动自行车安全宣传教育，督促单位电动自行车驾驶人规范文明行驶，对本单位未上牌上路的电动自行车辆进行清理，凡是无牌的不得上路行驶。
三、工作步骤
（一）组织宣传阶段（即日起至10月31日）。组织各有关部门和街道，全方位开展电动自行车综合治理工作宣传发动，营造浓厚整治氛围。
（二）执法整治阶段（10月31日至12月20日）。围绕重点区域、突出十种违法行为，组织发动力量，每天开展整治，每周组织一次集中整治行动，每两周通报调度，推动工作落实。
（三）总结长效阶段（12月21日至12月31日）。总结提炼全区电动自行车综合治理工作经验，固化工作成果，建立健全综合治理长效工作机制。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各街道、各有关部门和单位要充分认识到此项工作的重要性，将其纳入当前的重点工作，加大各项工作保障，开展最广发动、组织最强力量、形成最大声势、采取最严措施、取得最好效果。
（二）压实工作责任。各街道、各有关部门和单位要严格落实工作职责，研究制定本单位任务清单，加大投入保障力度，协调解决工作问题，分片包干、共同推进，确保工作落实落地。
[bookmark: _GoBack]（三）加强督促落实。各街道、各有关部门和单位要坚持一线工作法，深入问题多、矛盾多、秩序乱的地段，加强督导检查，现场研究解决问题。区领导小组办公室要强化工作统筹推进，对重点问题进行通报。
